远飞暑假高一物理先行 （7）                                              2013.7月14

位移与时间的关系（7）
●知识聚焦
一、匀变速直线运动
1.定义：在相等的时间内速度变化相等的直线运动叫做匀变速直线运动.
2.特点：a＝恒量.
二、位移与时间的关系：x＝v0t＋eq \f(1,2)at2
三．匀变速直线运动：平均速度：   
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· 经典例题
例1. 枪弹在枪筒中运动可以看做是匀加速运动,如果它的加速度是
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枪弹射出枪口时的速度是800 m/s,这支枪的枪筒有多长?
例2. 一个物体位移与时间的关系为s=5t+5t2(s以m为单位,t以s为单位),下列说法中正确的是
A.这个物体的初速度是2.5m/s

B.这个物体的加速度大小是10m/s2
C.这个物体的初速度是10m/s

D.这个物体加速度方向一定与初速度方向一致
例3. 一辆以72km/h运行的汽车,因意外情况要紧急刹车,要求在4s内停下来,如果可以把刹车过程看做一个匀减速直线运动,则汽车刹车时加速度大小应不小于______m/s2,汽车刹车时滑行的最大距离为______m.
. 当堂训练
1.电梯在启动过程中,若近似看做是匀加速直线运动,测得第1 s内的位移是2 m,第2 s内的位移是2.5 m。由此可知(    ) 
A.这2 s内的平均速度是2.25 m/s     B.第3 s末的瞬时速度是2.25 m/s 
C.电梯的加速度是0.125 m/
[image: image4.wmf]2

s

      D.电梯的加速度是0.5 m/s
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2.一辆沿笔直的公路匀加速行驶的汽车,经过路旁两根相距50 m的电线杆共用5 s时间,它经过第二根电线杆时的速度为15 m/s,则经过第一根电线杆时的速度为(    ) 
A.2 m/s          B.10 m/s        C.2.5 m/s         D.5 m/s 
3.如图所示,给出了汽车从A点出发到B点做直线运动的v-t图象,根据图象填空。 
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(1)在0 40 s内汽车做_________运动,加速度是_________。 
(2)在40 120 s内汽车做_________运动,加速度是_________。 
(3)在120 200 s内汽车做_________运动,加速度是_________,发生的位移是_________。 
(4)由图中得到汽车从O点开始到速度大小为10 m/s时所需的时间是_________。 
4.以10 m/s的速度匀速行驶的汽车,刹车后做匀减速直线运动,若汽车刹车后第2 s内的位移为6.25 m(刹车时间超过2 s),则汽车刹车后6 s内通过的位移是多大? 
5.以速度为12 m/s匀速运动的汽车在第3 s末关闭发动机,以后为匀减速运动。第5 s内的平均速度是6 m/s,则汽车在8 s内的位移是多少? 
6. 以速度为10 m/s匀速运动的汽车在第2 s末关闭发动机，以后为匀减速运动，第3 s内平均速度是9 m/s，则汽车加速度是    m/s2，汽车在10 s内的位移是     m.
7.某同学”十一”长假回家过节,正好乘坐提速后的”和谐号”动车组列车,他想利用物理知识粗测一下提速后的列车速度。当列车在两站间的某段平直的铁路上行驶时,他利用手中的秒表和车窗外面掠过的电线杆来测量车速,当窗外掠过某根线杆时开始记录”1”,同时启动手中的秒表,当第”12”根线杆掠过窗外时停止计时。该同学读出秒表记录的时间间隔为10.0 s,该同学记得铁路旁大约每隔50 m有一线杆。根据以上数据,请你帮该同学计算。 
(1)列车在该段铁路上行驶时的平均速率; 
(2)若列车以上述计算得出的速度匀速行驶,进站前为了保证在刹车后55 s内停下来,则至少应在离车站多远处开始刹车?(设刹车后列车做匀减速运动) 
8.一质点由静止开始以1.2 m/
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的加速度做匀加速直线运动,经过10 s后,改做匀速直线运动,又经5 s,接着做匀减速直线运动,再经过20 s停止。求: 
(1)该质点做匀速直线运动的速度大小和匀减速直线运动的加速度; 
(2)整个过程中运动的位移大小。 
9.一辆沿平直路面行驶的汽车,速度为36 km/h,刹车后获得加速度的大小是4 m/
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求: 
(1)刹车后3 s末的速度; 
(2)从开始刹车至停止,汽车滑行的距离。 
10.如图所示,以8 m/s匀速行驶的汽车即将通过路口,绿灯还有2 s将熄灭,此时汽车距离停车线18 m。该车加速时最大加速度大小为2 m/s
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减速时最大加速度大小为5 m/s
[image: image10.wmf]2

。此路段允许行驶的最大速度为12.5 m/s,下列说法中正确的有(    ) 
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A.如果立即做匀加速运动,在绿灯熄灭前汽车可能通过停车线 
B.如果立即做匀加速运动,在绿灯熄灭前通过停车线汽车一定超速 
C.如果立即做匀减速运动,在绿灯熄灭前汽车一定不能通过停车线 
D.如果距停车线5 m处减速,汽车能停在停车线处 
11. 火车以速度v1匀速行驶，司机发现前方同轨道上相距s处有另一列火车沿同方向以速度v2(对地、且v1＞v2)做匀速运动.司机立即以加速度a紧急刹车.要使两车不相撞，a应满足什么条件?
12.一辆汽车从静止开始匀加速运动,下表给出了某些时刻汽车的瞬时速度,根据表中的数据通过分析、计算可以得出(    ) 
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A.汽车运动的加速度为2 m/s
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     B.汽车前6 s内的位移为54 m 
C.汽车第8 s的速度为24 m/s       D.汽车运动第7 s内的位移为16 m 
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